

UJ KELET

PÁRTUNKIVÜLI NAPILAP

מורה חדש (אוי קלט)
 עתון וימי בלתי מבלתי בשפה ההגוינית.
 העורך: ד"ר מ. מרסון. מחיר: 100 פת.
 המדפיס: מורה חדש בע"מ. ת"א. רחוב הנגב 41.
 XXXVII. עבודתו. שנה ל"ו.
 Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNO.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 SCHON DESSO. — Kiadó: Mizrach
 Chadaa Ltd., Tel-Aviv, Rechov Hanegev
 (volt Schlesinger) 11. sz. Telefon: 67677

Közel 3 órás vita után

A minisztertanács jóváhagyta Ben Gurion kinevezését

Lavon megindokolta, hogy miért mondott le — A koalíciós kisebbségi miniszterek élesen bírálták a krízis körüli eljárást

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). Közel háromórás vita után a minisztertanács tegnap tudomásul vette Pincchász Lavon hadügyminiszter lemondását és jóváhagyta Dávid Ben Gurion hadügyminiszterre való kinevezését.

Az ülésről a következő hivatalos jelentést adták ki: A minisztertanácsban Mose Sárét miniszterelnök bejelentette Pincchász Lavon hadügyminiszter lemondását. Lavon miniszter közölte lépésének okait éspedig, hogy a miniszterelnök nem járult hozzá javaslatához a védekezési szervezeti változtatásairól. A kormány tudomásul vette Lavon miniszter lemondását.

További tárgyalás után a kormány elhatározta, hogy Dávid Ben Guriont a kormányhoz kooptálja hadügyminiszteri minőségben.

A minisztertanács, melyen a kabinet összes tagjai kivétel nélkül résztvettek, rendkívül feszült légkörben nyílt meg és nem volt híján drámai fordulatoknak. Mose Sárét miniszterelnök, aki felkészült a hét nem Má-

pájhoz tartozó miniszter támadására, részletesen referált a csütörtöki nap eseményeiről, amikor is Lavon lemondása véglegessé vált és ugyanakkor Ben Gurion elfogadta a miniszteri küldött ség útján neki felajánlott hadügyminiszteri tisztséget. A miniszterelnök szerint az események gyors egymásutánjában mindössze arra jutott idő, hogy az esti órákban telefonon értesítse a koalícióhoz tartozó pártok egy-egy miniszterét. Vízont fizikai lehetetlenség volt ilyen körülmények között még aznap soronkívüli minisztertanácsot összehívni, mielőtt Ben Gurionnak a kormányhoz való csatlakozása nyilvánosságra került volna. Sárét hangsúlyozta, hogy a megtett intézkedések semmiképpen sem sérthetik a kormány összességének szuverenitását, bár kétségtelen, hogy ezek az intézkedések kormányzatszempontból eltértek az előirányozottaktól, ami azonban a rendkívüli körülményekkel magyarázható.

Ezután P. Lavon számolt be a lemondását megelőző eseményekről és azokról a fellegyűlő különbségekről, amelyek alapvető politikai és biztonsági kérdésekben közté és a miniszterelnök

között fennállottak és amelyek végeredményben elkerülhetetlenné tették a lemondását.

Altalános bírálat a furcsa eljárás ellen

A két referátumot követően egymásután felszóllalt Bernstein, Szerlin, Rokách és Szapir (klácionista), majd Sapira és Burg (Poalé Mizrahi) miniszterek, valamint P. Rozen (progresszívpartí) igazságügyminiszter. A felszóllalók kivétel nélkül bírálták a kormány Mápáj-tagjainak a Lavon—Ben Gurion ügyben tanúsított magatartását, amely éppen az általuk oly sokszor hangzottatt kollektív felelősség elvével áll szöges ellentétben. Különösen az nehezményezték, hogy a kormány tagjait nem informálták a Lavon lemondását előidéző és hosszú időn át húzódo események láncolatáról, amelyekről csak Lavonnak a tegnapi minisztertanácsban elmondott beszédéből értesültek. Ugyancsak élesen bíráltak

hangzottak el Ben Gurion kinevezésének körülményei-vel kapcsolatban. Mind a hét miniszter szerint a hír nyilvánosságáhozatalának körülményei súlyosan sértik a kabinet tekintélyét. A kollektív felelősség elve majd-

Sulyos földrengés Pakisztánban

Géna kikötőjében nagy károkat okozott az orkán Hóvíharok Amerikában

Karacsi, (UP). Pakisztán fővárosát a tegnapi virradó éjjel rendkívül heves földrengés rázkódtatta meg, amely több házat rombadöntött és hat ember halálát okozta. A lakosság körében pánik tört ki és az emberek ezrelék menekültek házaikból. A katonaság és a rendőrség csak nagynehezen tudta helyreállítani a rendet.

Genoa, (UP). Olaszország legnagyobb kikötőjében, Géna városában komoly károkat okozott a hatalmas szélvihar, amely tegnap és tegnapelőtt dühöngött. Az olasz hatóságok szerint 50 év óta nem volt példa ilyen viharra. Az orkán 15 méter magas hullámokat hajtott a kikötő felé ahol számos hajó megsérült. A szélvihar a városban is nagy károkat okozott.

Chicago, (UP). A hatalmas hóvíharok, amelyek Amerika középső és nyugati részén vonultak végig, legalább három ember halálát okozták. Egyes helyeken a jégheideg orkán hatása alatt néhány órán belül 17 fokkal nőtt a hőmérséklet. A havazások nagy zavarokat okoztak a forgalomban.

Eljasiv volt nagykövet visszaérkezett Moszkvából

Egy nappal Malenkov lemondása előtt indult haza

Smuel Eljasiv, Izrael volt moszkvai nagykövete, felesége társaságában tegnap hazakeresztelt, miután diplomáciai küldetését befejezte. Dr. Eljasiv az ITIM munkatársának az alábbi nyilatkozatot tette a Szovjetunió és Izrael kapcsolatáról: — Az a 80 olé, aki az el-

mult évben érkezett Izraelbe a Szovjetunióból, valamint a szovjet vezetőkkel különböző alkalmakkor való közvetlen találkozások lehetővé tette a Szovjetunióba való exportját, valamint petroleumnak és mazutnak Izraelbe való behozatala tekintetében. A szovjet hatóságok elégedettek az izraeli gyümölcseivel, amelyet a lakosság nagy örömmel fogadott. Ebben az évben valamivel kevesebb narancsot és narancsterméket adunk el a Szovjetunióknak. Ezidőszent még nem mutatkozik hajlandóság arra, hogy a Szovjetunió más izraeli terméket is vásároljon, valószínű azonban, hogy a jövőben változás történik ezen a téren is.

Dr. Eljasiv elmondotta, hogy Moszkvában súlyos náthajárvány dühöngött, amelynek 5 is áldozata volt és hat héten keresztül a Botkin-kórháznak a diplomaták számára fenntartott osztályán feküdt. A volt nagykövet elragadtatással beszélt a szovjet orvosok odaadott ápolásáról. A lemondásáról szóló hivatalos közleményt még a kórházból való távozása előtt közzétették, de azután sem tudta elhagyni a lakását és ezért levélben búcsúzott a szovjet külügyminisztériumtól és a diplomáciai kartól.

Amikor azonban kiérkeztem a moszkvai pályaudvarra, hogy elhagyjam a fővárost, úgy szólnak az egész diplomáciai kar kivonult, hogy búcsút vegyem tőlem. Egy nappal Malenkov lemondása előtt hagytam el Moszkvát és a szovjetkormány átvezetésének részleteit már a határon túl olvastam a sajtóban.

Eljasiv elmondotta, hogy Joszef Avidár, az új nagykövet megérkezését Jehuda Gidon ügyvivő vezeti Izrael moszkvai nagykövetségének ügyeit. A luddi repülőtéren Smuel Ben Cur, a külügyminisztérium kelet-európai osztályának igazgatója, valamint helyettese, A. Baruch és Joszef Avidár tábornok, az új moszkvai nagykövet fogadták Eljasivot.

Uj ausztrálai követ jön

Canberra (UP). Ausztrália helyettes külügyminisztere közölte, hogy a kormány új követet nevezett ki Izraelbe, B. S. Bollard személyében, aki eddig Ausztrália szími követségének élén állt. Charles O. Fuhrman követ távozása óta csak ügyvivő állt Ausztrália tel-avivi követségében.

Izraeli körök értesülése szerint az új követ Jeruzsálemben fogja át a nyugati megbízólevélét Ben Cvi államelnöknek. Ausztrália, amely annakidején az UNO-ban Jeruzsálem internacionálisításának javasloí közé tartozott, azért nem nevezett ki olyan sokáig új követet Fuhrman helyébe, hogy kiemelje a megbízólevél át-nyújtási helyének kérdését. Miután azonban Amerika és Anglia nagykövetei is Jeruzsálemben keresték fel az elnököt, most Ausztrália elhatározta, hogy követi a nagyhatalmak példáját.

Eden megérkezett Kairóba

Szalah Szalem új javaslatot vitt Libanon elnökének a török-iráki szövetséggel kapcsolatban

Kairo (AFP). — Sir Anthony Eden angol külügyminiszter tegnap este Rómából jött, Kairóba érkezett és rögtön megkezdte tárgyalásait Abdel Nasser miniszterelnökkel. A külügyminisztert Sir John Harding, az angol birodalmi vezérkar főnöke és több magasrangú tisztviselő kísérel.

Eden egy napot tölt Kairóban és azután folytatja útját a bangkoki konferenciára. Onnan visszav-

terve, azonban ellátogat Bagdadba és Beirutba is. Politikai körökben biztossá veszik, hogy a tárgyalások főpontját a közelkeleti védelem megszervezése és az Arab Liga válsága képezi és ezzel kapcsolatban szónyegre kerül az arab-izraeli viszály is.

Szalah Szalem órnagy egyiptomi propagandaminiszter tegnap Beirutba repült, hogy átadja Chamoun elnöknek Nasser ezredes választást legújabb követtetésére a szovjet-egyiptomi-iráki viszályban. Hír szerint

Ammani jelentés szerint Huszejn király, aki a múlt hét végén Bagdadban tett látogatást, ma Kairóba repült.

Celal Bajar, török elnök tegnap Karacsiába érkezett, és kijelentette, hogy a török-iráki szerződés, amely a közelkeleti védelmi szervezet alapját képezi, mintaképpül szolgálhat a világ minden katonai szövetségének. Törökország és Irák szövetsége szervezésébe vesz a török-pakisztáni szövetségnek — mondotta Bajar.

Áprilisra várják a végleges megegyezést a Jordán vizének nemzetközi felosztásáról

Izrael nem egyezik bele, hogy a vizet „politikai megvesztegetésként” adják az araboknak

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). Eric Johnston, a közelkeleti vizügyek amerikai nagykövete tegnap visszatért Izraelbe, miután az arab államok vezetőivel Beirutban befejezte a Jordán és a Jármuk vízforrásainak felhasználására vonatkozó megbeszéléseit.

Johnston és kísérete tegnap este két ülést tartott, a Lévi Eskol vezetése alatt álló izraeli szakértőcsoporttal, miután előzőleg a Szde Bokérből visszatért Sárét miniszterelnökkel tett látogatást. A második ülés a késő éjszakai órákig húzódot.

A francia és amerikai forrásokból eredő hírekkel ellentétben, amelyek szerint Johnstonnak sikerült megegyeznie Sziria, Libanon és Transzjordánia külügyminiszterével az általa előterjesztett vízfelosztási és ellenőrzési törv főbb pontjainban, a küldöttség egyik tag-

ja tegnap Jeruzsálemben kijelentette, hogy nem jött létre semmiféle egyezmény. Mindössze annyit sikerült a három érdekelt arab állam kormányával három héten keresztül folytatott megbeszéléseken elérni, hogy bizonyos alapot teremtetek a tárgyalások esetleges további folytatására. Ecéből a jelenlegi tárgyalások befejezése után valószínűleg áprilisban újból vissza fog térni a Közelkeletre.

A francia sajtóiroda beiruti jelentése is megerősíti, hogy a végleges megállapodást a következő konferencián akarják megkötni, amelyet valószínűleg áprilisban tartanak meg. Eric Johnston, aki Camil Chamoun elnökkel is hosszas tárgyalást folytatott, elutasítás előtt kijelentette, hogy legközelebbi látogatásakor reméli megkötni a tényleges egyezséget. A New York Times Jeru-

zsálemi tudósítója azt írja, hogy az izraeli tárgyalóbi-

A FRANCIA KORMÁNYVÁLSÁG

Páris, (UP). Edgar Faure, az új francia miniszterelnök-jelölt már ma este, vagy holnap reggel René Coty elnök elé akarja terjeszteni kabinetjének listáját. Faure tegnap szüntelenül tárgyalta a pártok vezetőivel és főleg a szocialista párt támogatását akarja megnyerni.

Edgar Faure tegnap rádióbeszédében a francia nép támogatását kérte és a következőkben vázolta programjának főbb vonalait: 1. Az európai védelmi szövetségi szerződés sürgős jóváhagyása. 2. Az északafrikai problémák megoldása és megegyezés Tunisz autonómiájáról. 3. Franciaország pénzügyi és gazdasági nehézségeinek kiküszöbölése.

Nem tartották meg a sárgacsillagos felvonulást Jeruzsálemben

A Neturé Kártá tegnapra is nagyszabású sárgacsillagos felvonulást tervezett a Dolgozó Anyák napközi otthona felé, amit azonban nem tartottak meg és újra csak jelentéktelen kis tüntetés folyt le az épület előtt.

A rendőrség, amelynek tudomása volt a készülődésekről, a nap folyamán őrizetbe vette a Neturé Kártá 21 ismert vezérét, és kihallgatta őket, mert olyan értesülések voltak, hogy a lakosság különböző rétegeiből ellenfelvonulásra készültek a Neturé Kártá ellen, hogy így tiltakozzanak a sárga csillag kitűzése ellen, amely az európai táborokban elpusztított hozzátartozóikra emlékezteti őket. Tüntetés helyett a Neturé Kártá hívei a Meá Seárim-negyed templomaiban gyűltek össze, ahol rabbijaik beszédeket tartottak.

Elterjedt hírek szerint a Neturé Kártá pénzügyi támogatóitól, az Egyesült Államokból és részben Angliából is (köztük elsősorban nagy csővezetékben.

Teitelbaum Josi, volt szatmári rebbetől és a hozzá tartozó chászidok csoportjaitól) az utóbbi időben sürgető levelek, sőt táviratok érkeztek a Meá Seárim-negyed szélsőséges vallásos vezetőihez, amelyekben nagyobb „aktivitást” követelnek tőlük.

Uj petroleummező Irákban

Bagdad (AFP). — Az iraki petroleumtársaság a közeljövőben megkezdte az új dzsamburi olajmezők kihasználását, amely Irák északi részében fekszik. Itt először 1927-ben vezettek próbafúrásokat, de ezeket abbahagyták, amikor másutt gazdag forrásokra bukkantak. Két év előtt újból megkezdtek a fúrásokat Dzsamburban és ekkor rendkívül jóménőségű nyersolajra bukkantak. Az új olajkutakát csővezetékekkel fogják kapcsolni a Kirukkból a tengerpartra vezető háromnegyedméter átmérőjű nagy csővezetékhez.

